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A háziipar és a népjólét,
A nyomorúságban élő magyar föld- 

mivesnép keresetének emelése egy 
olyan probléma, amelynek megoldása 
méltó minden fáradságra. Mert a föld- 
mivesnép keresetének emelésével meg­
szűnnék a kivándorlás, a nagy gyer­
mekhalandóság és a szociális nyomo­
rúság kiáltó visszásságai. Ezt a nagy 
célt akarja szolgálni Darányi Ignác 
földmivelési miniszternek egy legújabb 
rendeleté, amelyben a kormány hat­
hatós támogatását helyezi kilátásba a 
házi ipar minden ága számára. A házi 
iparnak a miniszter által protezsálandó 
ágai a következők: kosárfonás, gyé­
kényfonás, seprőkötés, selyemgubó- 
tenyésztés.

Ha a dolog nem lenne ilyen szó- j 
moru, mosolyogni kellene a naivitáson, 
amely seprőkötéssel és selyeingubó- 
tenyésztéssel akarja hat millió ember 
nyomorúságát enyhíteni. Ezek a házi­
ipari ágak nem ismeretlenek Magyar- 
országon, úgy a hatóságok, mint a 
nép saját iniciativájából már több íz­
ben megpróbálkoztak velük, sőt né­
mely vidékeken most is foglalkozik 
velük a nép. Csak arról nem tudunk 
semmit, hogy ezek a háziipari ágak 
valamelyest lendítettek volna a nép 
helyzetén. Mert a kereset, melyet ezek 
nyújtanak, oly csekély, hogy azt még 
a szegény ember háztartása is alig 
érzi meg.

Seprő, gyékény és kosarak dolgá­
ban most sem szorul importra, csinál­
nak itt annyit, külön kormányi vagy 
társadalmi támogatás nélkül is, hogy 
még exportra is elegendő jut. A nép 
külön támogatás nélkül is szívesen 
megragadja az uj kereseti alkalmakat, 
különösen, ha az iparág üzéséhez való 
nyers eszközöket olcsón vagy ingyen 
kapja, mint például a nádat, a vesszőt, 
meg az eperfa-levelet.

Darányi Ignác földmiveléstigyi mi­
niszter tehát semmi újat nem mondott 
rendeletében s újat nem is akar, csak 
a meglevő háziipari ágakat kívánja 
intenzivebben fejleszteni. Már pedig 
annyi cirokseprőt és gyékényt tiz esz­
tendő alatt se lehet elfogyasztani, mint 
amennyit ez ország szegénysorsu la­
kossága egy télen keresztül készíteni tud.

Nem, miniszter ur, nem az intenziv 
cirokseprő-készitésben kell keresni a 
megoldását annak a nagy problémá­
nak, amelyet a magyar földmives- 
munkásság nyomorúsága tár a világ 
elé. Ipart kell teremteni ebben az or­
szágban. Emlékezzünk vissza a székely­
fonógépek panamás komédiájára, száz­
ezreket dobott ki az állam, de a sze­
gény székelységnek semmi haszna nem 
volt ebből.

Bebizonyosodott nemcsak nálunk, 
de másutt is, hogy állami támogatással 
háziipart teremteni nem lehet, mert 
már a nép maga teremtett magának 
ott, ahol nyersterményei vannak.

TÁRCA.
GYÓNÁS.

Egy párisi rendőrbiztos emlékirataiból.
Lesueur párizsi rendőrbiztost egy este 

nagy beteghez hívták.
— Halálos ágyon valaki vallomást akar 

tenni önnek — jelentette a rendőrbiztosnak 
a szolga. — Tessék sietni, mert az a szegény 
ördög már nem éri meg a reggelt.

Lesueur nyomban kocsiba ült és elvitette 
magát a megadott citnre. Sűrűn megesik az 
eféle fölkérés a világvárosok kriminológiájába, 
Lesueur tehát nem tekintette rendkívülinek 
az útját; hanem, amikor a beteghez ért, kissé 
mégis különös meglepetést érzett.

A meglepetést maga a halálos beteg idézte 
elő. Lesueur gyakorlott szeme, amely nem 
egy haláltusának volt már megfigyelője, ebben 
a haldoklóban egyáltalában nem ismnrte föl 
a végső perceit fogyasztó halálraítéltet.

Tisztességesen berendezett szobában, ame­
lyet albérletbe vett, javakorbeli férfi feküdt. 
Henry Lavasse, ilyen néven jelölték meg őt 
a rendőrbiztosnak. A foglalkozására nézve 
tőzsdei bizományosnak mondták. Csak napok 
óta lakik a házban és állítólag a vidékről 
jött. Alighogy beköltözött, megbetegedett és 
orvost nem engedett szólítani.

Ezek voltak a felvilágosítások, amiket Le­
sueur rendőrbiztos szerzett, mielőtt a beteget 
fölkereste,

— Köszönöm, hogy eljött — szólt a hal- I dokió. — Már nem élek soká és nem sze­
retnék úgy elköltözni, hogy magammal vi­
gyek egy titkot, amely önt illeti.

—- Beszéljen uram, hallgatom.
Lesueur közelebb tilt az ágyhoz, hogy 

minden szót megértsen és följegyezhesse.
— Asszonyról van szó — folytatta a be­

teg. — Asszonyról, akit szerettem és aki 
értem hűtlenné lett az urához . . . Talán 
hálátlanság, hogy elárulom őt, de a lelkiis­
meretem késztet rá . . . rettenetesen szen­
vedek, a titok úgy szorítja a telkemet, hogy 
csaknem megfojt.

— Mondjon el mindent, hallgatom.
— Nos . . . annak az asszonynak súlyos 

bűn terheli a lelkét . .. megölte a férjét . . . 
Már régen történt, de mindmáig sikerült a 
titkot megőriznie.

— Mi annak az asszonynak a neve ?
— Charlotte Ouséle . . . özvegye a há­

rom évvel ezelőtt elhunyt Etienne Ouséle 
kereskedőnek, aki szép vagyon hátrahagyá­
sával költözött el a másvilágra. Akkoriban 
senki sem gyaníthatta, hogy az asszony 
mérge okozta a váratlan halált. Én sem tud­
tam róla . . . Ami különben engem illet, 
magamról is elmondok mindent.

Lesueur pontosan följegyzett minden szót.
— Beszéljen, uram . . .
— Mintegy öt évvel ezelőtt ismertem meg 

a házaspárt és a férj jó barátom is volt. 
Minden nap együtt voltam vele ebéd után a

Régi ártatlan háziszerrel akar a 
miniszter egy uj és tátongó sebet meg­
gyógyítani. Pedig jól tudhatja ő maga 
is, hogy itt radikális kúra használ 
csak. Az élelmiszerek nagy drágasá­
gának megfelelő munkabér, lehetőség 
szerinti állandó foglalkoztatás az egyik 
gyógyító Írja ennek a rákfenének, a 
másik pedig az iparfejlesztés. Száz és 
száz uj gyár, uj bányák állami és ma- 
gánépitkezések, a vasutak kiépítése, a 
csatornázás: ezektől várhatjuk csak az 
általános nyomorúság megszűnését. 
Mindaddig, mig e feladatok részben 
vagy egészben meg nem valósulnak, 
nem lehet szó arról, hogy a szociális 
viszonyainkban jótékony változás álljon 
be. Hogy ennek legelső feltétele az 
önálló vámterület, azt már számtalan­
szor megírtuk.

Azt a tizenegy esztendőt, mely még 
az önálló vámterülettől elválaszt ben­
nünket, intenziv iparfejlesztési akcióra 
kell felhasználnia a társadalomnak és 
az államnak, amelynek támogatása 
nélkül nálunk a társadalom nagy al­
kotásokra nem képes.

Sokat lendíthetne a helyzeten a 
föld intenzivebb művelése is. Az olasz 
és francia földmives még egyszer any- 
nyit tud termelni földjén, mint a ma­
gyar. Ha az intenziv földmivelés ok­
tatására fordítana több gondot a föld­
mivelési kormány, akkor több ered­
ményt érne el ezzel, mint a cirokseprő 
propagandájával.

kávéházban és az ő révén kerültem a házba 
benső, mindennapos barátként . . . Akkor 
azonban még nem is gondoltam arra, hogy 
a felesége a kedvesem lehet. Titkon rajong­
tam a hölgyért, mert szép és fiatal, csak a 
kacérsága nem tetszett soha. Képzelheti uram, 
milyen hatással volt reám a férj váratlan 
halála. Mindennapos látogatásaim inkább az 
asszonyt illették és mialatt az özvegység első 
keserű heteiben vigasztaltam őt, lassan kint 
éledni kezdett bennem a reménység is, hogy 
az özvegyi fátyolt fölcseréii a második meny­
asszonyi koszorúval.

— Tehát ön feleségül akarta őt venni ?
— Boldog lettem volna, ha ez lehetséges 

lett volna, ámde a férj olyan végrendeletet 
hagyott hátra, amely második házasság ese­
tén az asszonyt minden vagyonból kizárja; 
én szegény ember vagyok, tehát csak a sze­
relemre vágyódhattam ilyen körülmények 
között ... és ő is, megvitatva velem a hely­
zetet, inkább beleegyezett abba, hogy hűt­
lenné válik a férje emléke iránt titokban, de 
özvegy marad. íme, uram, ez a mi szerel­
münk rövid története és mentsége.

— Tovább.
— Két éven át tartott a zavartalan bol­

dogságunk, mignem az utóbbi időkben el- 
hidegültünk egymás iránt és a viszonyunk 
fel is bomlott ... De a két év legnagyobb 
emléke mégis a rettenetes vallomás, amelyet 
egy éjszaka — nyilván a lelkiismeretének 
unszolására — tett. Elmondta nekem, hogy
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Újdonságok.
— Kitüntetéssé!. Kádár Béla joghallgató, 

érdemes plébánosunknak fiatal testvére, az 
egri érseki jogakadémián a napokban kitün­
tetéssel tette le az első alapvizsgáját, üröm­
mel adunk hirt a fényes eredményről, hogy 
ifjúságunkat hasonló szorgalomra buzdítsuk, 
szép tehetségű tökünknek pedig óhajtjuk, 
hogy diplomáját mielőbb szerezze meg — 
sub auspiciis regis.

— Uj tanító. Tary János, szeretett rő- 
szolgabiránk öcscse, a szegedi kir. kaih. 
tanítóképző-intézetben az elmúlt héten jeles 
eredménynyel szerzett kántoriamtól oklevelet.

— Sorozás. Elmúlt a törvényen kívüli 
állapot, megkezdődött az adófizetés pénzben 
és vérben egyaránt. Wekerle küldi a nya­
kunkra a végrehajtókat, Jekeifalussy pedig
— sok szerető szívnek bánatára — ugyan­
csak válogatja a legények elejét. A tiszántúli 
járásnak 1882., 1883. és 1884. években szü­
letett hadkötelesei az elmúlt hétfőn és kedden 
kerültek állítás alá. Az 572 hadköteles közül 
498 fiatalember jelent meg a sorozáson s 
ezek közül a bizottság 158-aí talált katonai 
szolgálatra alkalmasnak, vagyis a megjelen­
tek 32 százaléka vált be katonának, amely 
eredmény fölül áll minden várakozáson. A 
besorozottak közül 70-en jutottak a hadsereg 
kötelékébe, 21 honvéd iett, 67 pedig póttar­
talékos. A közös hadsereghez jutottak Mind- 
szentről : Apró Boldizsár, Apró Mihály, Antal 
István, Balázs Lajos, Barna Bálint, Bozó 
Lajos, Csernák Pál, Elekes János, Elekes 
Lajos, Gál Ferenc, Gémes Dezső, Gémes 
Ferenc, Hasznos Péter, Hevesi í. Pál, Hevesi 
II. Pál, Klimó Antal, Kunszabó Mátyás, 
Lantos Antal, Ladányi János, Mihály Flórián, 
Nagy I. István, Pázsit László, Serfőző Balázs, 
Szabó I. András, Szabó Pál, Szécsi István, 
Szobácsi János, Tábit István, Vajda József.
— Szegvárról: Ágoston András, Bagi András, 
Bihari Rókus, Boros (Orosz) László, Boros 
Tamás, Bozó Péter Pál, Czibulya Ili. János,

meg akart szabadulni a férjétől, mert kegyet­
len volt iránta, a bosszu a gyilkosává tette. 
Nem emlékszem már, minő mérget említett, 
amelyiyel megölte. De hát ezt ma is meg­
állapíthatja a vizsgálat. Csak ki kell emelni 
sírjából a halottat.

— Hajlandó ön e vallomását tanuk előtt 
aláírni ? — kérdezte a rendőrbiztos.

— A legnagyobb készséggel.
Lesueur rendőrbiztos felvette, a jegyző­

könyvet, amelyet Henri Lavasse aláirt.
— Holnap ismét felkeresem önt, mondta 

Lesueur bucsuzással és távozott.
* *

*

Lesueur rendőrbiztos emlékirataiban igy 
folytatja ennek a bűnügynek további fejlemé­
nyeit :

. . . Már az első pillanatban gyanúsat 
éreztem az egész afférben. Nekünk, /éndőr- 
ségbeli embereknek már a szimatunk is éle­
sebb. Lehet, hogy ennek következtében vol­
tam annyira óvatos és nem hamarkodtam el 
a dolgot.

Gyanúm megerősödött, amikor másnap 
ismét fölkeresvén a halálos beteget, azt hal­
lottam, hogy orvosa rendeletére hirtelen ten­
gerparti tartózkodásra elutazott Parisból. A 
cselédek azt vallották, hogy a beteg Nizzába 
utazott, de az ottani rendőrség távirati kér­
désemre mit sem tudott róla napokkal azután 
sem.

Amikor fölkerestem Ouséle özvegyét, egy 
szépséges fiatal hölgyet találtam, akiről az 
egész szomszédság a legcsekélyebb rosszat 
sem mondhatta. Első szavaimra fölháboro- 
dással pattant föl:

— Hisz ez gyalázat! — kiáltotta — Hát 
önök elhisznek ilyen aljas rágalmat ?

„Mindszenti Lap“

Csatordai György, Csatordai János, Csenki 
István, Csernus Péter, Deák Mátyás, Dobro- 
nyai József, Giia László, Gyulavári (Kohn) 
Géza (egyévi önkéntes), Kaszab József, Katona 
Ferenc, Kovács György, Kozma György, 
Marsovszki Ferenc, Mészáros János, Mihály 
József, Purgel Mihály, Putnoki József Szarvas 
Ferenc, Tulipánt János. — Fábiánsebestyén- 
ből: Gulyás Ferenc, Pintér István, Szűcs 
Bálint. — Derekegyhäzäi'öl: Orosz Péter Pál. 
A honvédséghez osztattak be Mindszeníről: 
Apró István János, Ács József, Bába Antal, 
Borsi István, Gál Mihály, Gyapjas Imre, 
Kai iái Gábor, Marion Péter, Szabó il. József,
— Szegvárról: Berezvai János, Csatordai 
József, Kohn Mór, .Ladányi Mátyás, Magyar 
István, Majzik András, Máj zik Ferenc, Nagy 
I. Ferenc. — Nagymagocsrő!: Berezvai Imre, 
Molnár lí. Antal, Vida Ferenc. — Derek- 
egyházárói: Fehér János. A besorozott ka­
tonák és honvédek nyomban meg is kapták 
behívóikat s augusztus elsejével tényleges 
szolgálatra csapatíestükhöz bevonulni köte­
lesek. A sorozó-bÍ20ílság kedden délután 
Szentesre utazott, ahol a sorozás másnap 
vette kezdetéi.

— Aratás. Fentiül a kasza, dőlnek a 
rendek, hal ük az Isién áldása: itt az aratás. 
Már a hét derekán megkezdődött a rozs és 
őszi árpa vágása s holnaptól kezdve ezer 
és ezer munkáskéz talál áliandó foglalkozást 
a ringó aranykalászok birodalmában. Elte­
kintve aítój, hogy a kövér talajon megdőlt 
buzaveíésnek talán kevesebb hozama lesz a 
reméli mennyiségnél, egészen bizonyos, hogy 
a legjobb kilátásokkal nézhetünk az aratás 
elé.

— Ä hegyeshalmi iskola ügye.' Talán a 
község érdeke által régóta kívánt mederbe 
terelődik ezen ominózussá vált ügy is. Mint 
tudjuk, a község képviselőtestülete junius 
havi közgyűléséből fölterjesztéssé! élt a köz- 
igazgatási bizottságnak legutóbbi elmarasz­
taló s föiebbezheiien határozatával szemben 
s egyúttal küldöttséget menesztett úgy a fő­
ispán, mint az alispán úrhoz, élőszóval elő­
adván az ügy valódi és eimérgesitett állásai, 
megkérjék az ügytiek újra fölvételéi, külön -

— Asszonyon^ a vádló megkerül és ak­
kor szembesítem önnel . . . ígérem azonban, 
hogy addig nem teszem meg a lépéseket, 
csak megfigyelés alatt kell önt tartanom.

— Megfigyelés alatt ? — ijedheti a hölgy.
— Miért ?

— Bocsásson meg, de én esküt tettem, 
hogy a kötelességemeí teljesítem . . . már 
pedig a kötelességem azt parancsolja nekem, 
hogy az ily súlyos váddal meggyanúsított 
egyén szökését .neg kell gátolnom, — ha 
asszonyomnak tudniillik, eszebe jutna meg­
szökni.

Ouséie asszony rémülten tiltakozott és 
könyörögve búcsúztatott el, hogy mentsem 
meg a botránytól.

Múltak a napok és az eltűnt betegnek 
semmi hírét sem vettük. Végre azonban nyo­
mára akadtunk: — tűi a tengeren, Angliában.

És ezzel kibontakozott előttünk a valóság.
A valóság azt mondta, hogy az az ur 

sohasem volt Ouséie asszony kedvese. De 
szerette őt és ostromolta a szereimével, míg­
nem az úrnő egyszersmindenkorra véget ve­
tett a küzdelemnek azzal, hogy eljegyezte 
magái egy csinos fiatal úrral, akit szeretett.

Az ekként kijátszott imádó pedig bosszút 
esküdött és rettenetes boszuáliásában nem 
átalioíta a haldokló szerepét eljátszani, val­
lomást tenni hamis bűnről, pellengére állí­
tani egy tisztességes asszony becsületét, 
pusztán csak azért, mert botrány nyal akarta 
megsemmisíteni a boldogságát.

Ezt a botrányt a rendőrség óvatossága 
akadályozta meg.

Lavasse pedig — sajnos — soh 'sem 
került többe a kezeink közé, mert az Xol 
fővárosban tuikuíaüiaílanui el tudott rejlői. \

Nyolcadik évfolyam.

leges megvizsgálását s lehetőleg a községnek 
a reá utalt építkezések alól való fölmentését. 
— A közigazgatási bizottság e hó 12-iki 
ülésében foglalkozott a község fentebb em­
lített kérelmével s a kellő jóakarattal tárgyal­
ván azt, bizottságot küldött ki kebeléből, 
amely a megyei főispán elnöklete alatt s az 
iskolai gondnokság és az elöljáróság közbeu- 
jöítével az ügy állását tüzetesen megvizs­
gálja s arról jegyzőkönyvi véleményes javas­
latot terjeszszen be. Mint értesülünk, maga 
a kir. tanfelügyelő is rokonszenvvel fogadta 
az újabb mozgalmat, mert bár óhajtja az elő­
irt és a modern építkezést, amelyet a község 
ujonan emeli iskoláinál örömmel tapasztalt, 
mégis maga sem tartja szükségesnek, hogy 
az iskolák és tanítói lakások forszírozott 
építése a községet szépen megindult haladá­
sában megállítsa, sőt — mini nálunk már 
tőle tartani lehet — hosszú időre vissza 
vesse. Mindig megvoltunk győződve, hogy 
tanfelügyelőnk keiiőieg műi tatja községünk­
nek az iskola-építéseknél tanúsított, a min­
dennapin fölüli gondoskodását és áldozat- 
készségét s reméljük, hogy gondosan össze­
állított bizottság az ő támogatásával meg­
találja a gyűlöletessé fajult ügy mindnyájunk 
által kívánt legjobb megoldásának fonalát.

— Megszűntek a bálák. Tekintettel a 
szorgos aratási munkára, a járási főszolgabíró 
beszüntette a báiengedéiyek kiadását s így 
őszig sehol sem tarthatók nyilvános tánc­
mulatságok.

— Az „Asztaltársaság“ e hó 18-án este 
haivacsorávaí egybekötött fényes mulatságot 
rendezett Zánthó Kálmán vendéglői helyisé­
gében. Az estélyen resztvettek a sorozó­
bizottság összes tagjai is s a helybeli első 
zenekar nótái mellett táncraperdült fiatalság­
gal együtt késő éjig együtt maradt a kedé­
lyesen mulató társaság.

— Megnyílt a fürdő. A kánikulai iorróság 
beálltával annyira iöimeiegedeít végre a meg­
dagadt Tisza vize is, hogy par nap óta vígan 
iuoickoiharunk a folyó iiüs hullámaiban. A 
fürdő igazgatósága már előre megtette a 
szükséges intézKedéseket s a részvénytársaság 
tagjai atcadaiytaianul használhatják a szép es 
kelieines tiszai fürdőhazat. — E hírrel Kap­
csolatban tisztelettel kén az elnökség a ta­
gokat, hogy tagsági dijaik befizetésevei ne 
késsenek, mert a fürdőt csak azok használ­
hatják, akik befizetett tagsági dijaikról nyug­
tát tudnak felmutatni.

— Aratósztrájk-rnozgalom Mindszenten. 
E héten már mutatkoztak községünkben is 
jelei az annyira emlegetett s aggodalommal 
mindnyájunkat eitöltö aratósztrájknak. Né­
mely bérlőnél és az uradalom egyik-másik 
majorjában állítólag már kijelentették a le­
szerződött részesek, hogy a szerződésben ki­
kötött vagylagosság mellett nem hajlandók 
annak idején munkába áiiani, hanem javítást 
követeltek. Mint halljuk, az esős időjárás 
alatt szenvedett gabonában van néhol hiba. 
Azonban nem forog fönn ok arra, hogy a 
meggondolva s kölcsönös megállapodás alap­
ján készült szerződéseket könnyelműen a 
kuckóba dobja valaki. Ahol tényleg van szá­
mottevő hiba, ott több mint bizonyos, hogy 
minden gazda teret enged a munkabér javí­
tásának. Kár már most szélsőségekbe menni 
munkásainknak. Menjen az aratasba mindkét 
féi Kölcsönös jóakarattal s annak belátásával, 
hogy a gazda és munkás érdeKei kis bői- 
cseséggel összeegyeztethetők. Ne sodorják a 
gazdákat kényszerhelyzetbe, mert az is bi­
zonyos, hogy még nem volt reá eset, hogy 
netalán elhamarkodott s a gazdákra hátrá­
nyos alkut visszaváltoztattak volna. Termé­
szetes tehát, hogy a gazdának tartózkodónak,
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kell lenni a szerződésen felüli követelésekkel 
szemben. De az is bizonyos, hogy ritka 
gazda az, aki vágás kezdetekor be nem látná 
a munkásnak igazságos alapon nyugvó s 
magasabb bér elérésére irányuló óhaját. Csak 
természetes másként, hogyha valamely gazda 
néni ismeri a méltányosságot, hát megérdemli 
a merevebb magatartást, de ez ritkaság éppen 
azon oknál fogva, mert ilyenkor legközelebb 
jutnak egymáshoz a gazda és munkás érde­
kei. Gazdáinkat is kérnünk kell tehát, hogy 
ne zárkózzanak el a munkások jogos köve­
telésétől, ha több munkát teljesít a munkás 
az előre látottnál, méltassák azt a vele arány­
ban áüó béremeléssel mielőtt a kölcsönös 
viszony elmérgesednék.

— Megakadályozott mérgezés. Már 
valóságos mániájává fajul a mindszenti cseléd­
leányoknak azon eléggé el nem Ítélhető el­
járása, hogy ismert és ismeretien okok miatt 
rövidesen el akarnak végezni megunt etetiik- 
kei. Az elmúlt héten is egy csucsi leány, 
kinek nevét, nehogy ujjal mutogassanak rá, 
elhallgatjuk, eddig ismeretlen okokból meg 
akarta magát mérgezni. Szerencsére hozzá­
tartozói még idejekorán észrevették gonosz 
szándékát cs elvéve tőle a mérget, megaka­
dályozták sötét terve végrehajtásában. Szo­
morú jele ez a mind gyakrabban ismétlődő 
tünet amúgy is eléggé szerencséden népünk 
erkölcsi sülyedésének.

— Magántanulók csoportos tanítása. 
Igen életrevaló tervvel foglalkozik — mint 
értesülünk — Humay Nándor, helybeli áll. 
tanító. Nem kevesebbről van szó, minthogy 
az eddig Hódmező-Vásárhelyre naponkint 
bejáró, a helybeli egyes tanítóknál magán­
oktatásban részesülő polgári iskolai tanulókat 
kettő: fiú- és leánycsoportba osztva mint 
magántanulókat itthon készítenék eiő a vizs­
gákra. Ez együttes oktatást a helybeli állami 
tanítókból alakítandó tanítótestület végezné, 
akiket elfoglaltságuk ideje alatt egy állandóan 
alkalmazandó tanítónő helyettesítene. Ez az 
igen egészséges és figyelemreméltó terv ter­
mészetesen csak akkor valósulna meg, ha 
legalább is 15 tanuló jelentkeznék. Úgy a 
szülőkre, mint a tanulókra nézve nagyon 
előnyös és áldásos dolog lenne, mert sok 
fáradságtól, kellemetlenségtől és veszteségtől 
menekülnének meg. A magántanulók cso­
portosan két iskolai helyiségben nyernének 
állandó oktatást, ami igen megkötinyené úgy 
a tanítók, mint a tanulók munkáját s az ed­
digi eredménynél nagyobb és biztosabb si­
kerrel járna. Bővebb felvilágosítással szívesen 
szolgál az érdeklődőknek Humay Nándor 
áll. tanító, akinél augusztus hó 15-éig lehet 
jelentkezni.

— Elitéit mértékhamisitók. Nemrégiben 
jeleztük, hogy a helybeli főszolgabiróság 
nagy razziát tartott a mértékek között, nem 
kis rémületére egyes lelkiismeretlen szató­
csoknak. Érdemiéit büntetésüket a vétkesek 
elvették, több-kevesebb pénzbírsággal suj- 
tatván a hatóság részéről. Ámbár az összes 
adatok kezeink közt vannak, figyelemmel az 
első esetre, eltekintünk ezúttal a megbünte­
tett kereskedők neveinek közlésétől, a csalás 
netalán! ismétlődése esetében azonban — 
szem előtt tartva a közérdeket — az erősebb 
megrovástól nem fogunk tartózkodni.

— Itt a nyár. Izzadtunk már ugyan előbb 
is eleget, ki a külső, ki a belső munkában, 
de a nyár igazi jele, a Tisza vizének kellő 
melegsége csak ezen a héten érkezett meg. 
Megkezdődött ezzel a mindig jóhirü „csúcs“ 
felé való vándorlás, a hű söl ni vágyók csa­
patai mind sűrűbben vonulnak föl a Kossuth 
apánk nevét viselő nagy utcán s lepik el a

felújítóit, némi tekintetben előnyösen átala­
kított s Mind szent egyik büszkeségét képező 
tiszai fürdőt.

Közgazdaság.

— A vetések állása. A m. kir. földmi- 
velésügyi miniszterhez a gazdasági tudósí­
tóktól beérkezett jelentések szerint a sok eső 
és hűvös idő következtében a köd gyakoribb 
volt s igy a rozsda a búzát, néhol az árpát 
és zabot is ellepte. Az időjárás még ma is 
rendellenes és káros hatása nyilvánvaló, 
különösen azokon a részeken, ahol a vetések 
a záporok miatt egyre-másra megdőltek s 
felkelésük iránt a bizalom is csökkent. Szór­
ványosan az üszög is mutatkozik úgy a bú­
zában, mint az árpában, de eziránt az ag­
godalmak nem nagyok. A hernyók szokatlan 
nagy mennyiségben lepték el a gyümölcs­
fákat s jelentékeny kárt okoztak. Szárazabb 
és melegebb időre nagy szükség van már 
országszerte, igen sok helyen megakadt 
ugyanis a tengeri, répa, burgonya, dohány 
és szőlő megművelése. A lekaszálí széna so­
kat vesztett minőségében, valamint lóhere, 
lucerna és bükköny. A kalászosok közül a 
búza kissé visszaesett és megdülés követ­
keztében szemfejlődése is veszélyeztetve van. 
mindazonáltal a terméskilátások ma is eléggé 
biztatóak. A rozs szemfejíődésének előnyei 
a terméskilátásokat részben javították mind­
azon a vidékeken, ahol a ködös időjárás 
hátrányai nem mutatkoznak, javult országos 
átlagban az árpa is, csak a zab stagnál. A 
repce aratását az eső akadályozza. A bur­
gonya és kerti növények általában jól fej­
lődnek és igen jó termést ígérnek. A sző- 

i lökben a munka lassan halad, bár néhol a 
szőlő szépen mutatkozik. A várható meg- 

I közeliid becslési eredmény: búza 46*10 
I millió métermázsa, rozs 12*83 millió mm., 
! árpa 12 79 millió métermázsa, zab 11*27 
1 millió métermázsa.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : 

0L03ZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és nlfinyomdája, 1905.

Nyilttér.
E rovatban közlőitekért a beküldő felelős.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok a rokonok, jó­
barátok és ismerősök, úgyszintén a 
községi elöljáróság, a szolgabiróság, 
a Mindszenti Takarékpénztár és az 
Önsegélyző Szövetkezet igazgatósága 
és felügyelő-bizottsága, a Polgári kör 
és Iparosok és Kereskedők választmá­
nya, valamint mindazok, kik szeretett 
férjem temetésén megjelenni, nemkü­
lönben koszorúkat küldeni szívesek 
voltak s részvétükkel megmérhetlen 
fájdalmunk enyhítésére törekedtek, — 
szívből jövő hálás köszönetünket.

Mindszent, 1906. jun. 18.

Özv. Pap Pál Pálné
és gyermekei.

Fű-árverés.
A Hármas-algyői ármentesitő tár­

sulat részéről ezennel közhírré teszem, 
hogy gátvonalai fütermésének második 
kaszálása

f. hó 25. és 26-án
nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverés sorrendje ;
1. Kezdődik 25-én reggel 8 órakor 

az algyői vasúti hídnál s halad azna­
pon a percsorai zsilipig.

2. Folytattatik 26-án reggel 8 óra­
kor a percsorai zsilipnél s végződik 
a dongéri zsilipnél.

Vevők kötelesek a vételárt azonnal 
készpénzben lefizetni s a termést 
ugyanazon héten levágni és eltakarit- 
tatni.

Kelt Sándorfalván, 1906, junius 
hó 21-én.

Novák József sk.,
társulati igazgató.

Jíyári mulató.
A nagyérdemű közönség szives 

tudomására adom, hogy ujonan ké­
szített, acetilénnel világított

= nyári kertemben = 
ma, vasárnap Délután 5 órakor

a mindszenti első zenekar fog játszani.
Szolid és házias, melyen család­

jával bárki résztvehet.
Nyári szezonban minden vasárnap 

délután zene.
Jó konyháról és italokról gondos­

kodva lesz.
Számos látogatásért esd

mély tisztelettel

, Goldner Ödön
vendéglős.

A mélyentisztelt fürdőző közönség 
figyelmét egyben fölhívom arra, hogy 
naponta a fürdőházhoz kijáró társas­
kocsimra már most úgy a fürdő-szezon 
tartamára, valamint havi bérlet-jegyek 
válthatók.

Tájékozásul megjegyzem, hogy sze­
zon-jegyeknél a bérösszeg sokkal ol­
csóbb. 4
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I Gőzmalom t 
• megnyitás!
Van szerencsénk a nagyérdemű 

közönség szives tudomására hozni, 
hogy a volt

gazdasági gőzmalmot
mely Mindszenten a vásártéren van, 
a mai kor igényeinek teljesen megfe­
lelően,

önműködőre
átalakíttattuk

továbbá a malomberendezést egy kom­
binált kiőrlő hengerszék kei sza­
porítottuk, — ennélfogva bármely ha­
sonló malommal szemben, lisztek elő­
állítása tekintetében

versenyképesek fagyunk
Gyors és lelkiismeretes kiszolgá­

lásról a nagyérdemű közönséget eleve 
is biztosítjuk.

Lisztek, korpa és dara eladás ki­
csinyben és nagyban.

A cséplésre egy könnyebb fajta 
cséplőgarniturát állítunk.

A heremag-idényre a malom tize­
mével kapcsolatban herefejlesztőt állí­
tunk fel a malom telepén.

Magunkat a mélyentisztelt őrlető 
közönség szives pártfogásába ajánlva 

a tulajdonosok nevében

Kasza Gusztáv.

Asztalos tanulóul
jó házból való fiú azonnal fölvétetik

HEVESY MENYHÉRT
épület- és bútorasztalos üzletében.

yBHr

fényképező gépet
__ mielőtt venne, kérjen ajánlatot tőlem.
® Elsőrangú fényképészeti lemezek ® 

és vegyszerek állandóan raktáron

Horváth Antal, Mindszent
V......
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TprrlnxzprnV azonnali belépésre ke- 
1 V^lclVClwiv restelltek Csótó Nagy

István fakereskedőhöz. Ugyanott két ácsta- 
nonc is azonnal fölvétetik. —4
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CLAYTON & SHUTTLE WORTH ®
Budapest, Váozl-icörút 63, 

által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
ezalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, 
tlsztitó-rosták, konkolyozők, kaszáló- és aretógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. 
kapáiók, szocskavágók, répavágók, kukorlcza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczól-ekók, 2- és 3-vasu okok ós minden 

egyéb gazdasági gépek.

g3ololoj.d
a füzesben (fél lánc) örök áron eladó. 

Cim a kiadóhivatalban.
itlWI —HUH lMIIIISa——■

fontos! iOt
0 hogy az alábbi szí varkahii- 

velyeket használják,melyek ^ 
elsőrangú gyártmányok és 

__ _ az egészségre ártalmatlanok

DIVA „TURUL“ JANINA 
PRESIDENT HAVANA 

BIS ABADIE CARTOUCHE 
YILDIZ VERGE

^aphatókv Jvtind5zenten egyedül :

jdorváti] ^\ntal
papír- és írószer kereskedésébe^.

Fenti cigarettahüvelyek 2-ős, 3-as és 
4-es számban is raktáron vannak, úgy­
szintén a hozzávaló szivarkatöltő gé­
pek is, melyek darabonkint 20 fillérért 

beszerezhetők.

3(erékpár-
alkatrészekel

az egész világon létező 
. ... bármiféle kerékpárokhoz,
külső es belső gumikat, lámpákat, csengőket, 
lanookat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, kónuszokatstb. Ausztria-Magyarország-
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol
Helical-Premier- ós The Champion-kerók-
párokat minden árfölemelés nélkül, szigorúan 
az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás 
részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani 
gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 
korona részletre adjuk. Használt gépeket elő­
nyösen becserélünk.

LÁNG JAKAB ÉS FIA
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők 

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb 
és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzletek :

Baross-tér 4. és Budán II., Zsigmond-utca 9.

Nagy árjegyzék 1000 képpel ingyen 
és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.
Fenti cég által szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki- 

adóhivatalában.
31—80
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Papíráruk, iró- és rajzszerek.

elsőrangú kivitelben, jutányosán készít
HORVÁTH ANTAL CSONGRÁD-MINDSZENT


